
Anul VII. Arad, J o i SO Februar ie (Г> JMartie) 1903 

REDACŢIA 
aâ , D e i k Fe rencz -u tcza n r , 20, 

ABONAMENTUL 
tentra Ausiro-Ungaria ; 

un an . . . 20 cor. 
шз Vs an • . . W » 
le Vi an . . . 5 , 
|e o luna . . . 2 „ 
[-ТЙ <le Dumineca pe an 

é coroane. 
entra România şi străină
tate pe an 40 franci. 

lairascripte nu se înapoiază. 

ГОГОКПШ 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deák Ferencz-utcza nr . 20 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond : prima 
dată 14 banï; a doua oară 
12 banï; a treia oară S b 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pen t ru oraş şi comitat 502 

Scrisori nefraucate nu se pr imesc 

Urmările pasivităţii. 
într'un ziar liberal din Oradia am 

:etit aspre imputări la adresa frunta-
ilor cart au luptat în favorul candida-
uriî d-luî protonotar Ioan Pap, nou 
desul deputat în Ceica. Se scria, în 
icel ziar, că s'a agitat cu arme neper-
nise. Oamenii lui Ioan Pap, român 
[uvernamental, strigau în gura mare 
ă Adorján, candidatul kossuthist, e — 
Jidan. 

) Nu ştim întru cât e oprit a spune 
liespre cine-va că aparţine uneia ori 
lteia dintre neamuri. Am cetit însă 

дп articol întreg, plin cu aspre mustrări 
'Ja adresa Ungurilor cari cultivă în 

acest chip intre Români antisemitismul... 
Care va să zică sunt între Un

guri şi bărbaţi mai scuturaţi, pretori, 
iubpretori, advocaţi etc. cari la mo
mente date fac pe — antisemiţii. 
Iq[ puţin printre Români! Şi, bine 
flţeles, când vor să câştige votul Ro
mânilor. 

Astfel, la ocasii însemnate, când 
torba e să-şi esercite cel mai cardinal 
ärept cetăţenesc, la alegeri, zeci de 
inii de Români întră în luptă unii sub 
steagul guvernului, alţii sub steagul 

{Ws\\\Vi\st şi ajung, cum s'a întîmplat 
jh Bihorul întreg; de se încaieră el 
intre ei ca să aleagă deputaţi de cele 
mite ori nişte Unguri şoviniştî ori1 

vrei kossuthişti.. . 
Mai tipic este ce s'a întîmplat la 

'ăget. Aici au candidat doui liberali. 
Unul Juhos — Ungur neaoş, bogat şi 
nrudit cu cei delà comitat. Celalalt 
— dr. Nemes — neomaghiar, advocat 
n Arad. Armele de luptă ale celuia 
dintâiu a fost ca şi la Ceica: a strigat 
că adversarul sëu e Ovreiu. 

Ce au rëspuns însă alegëtoriï ro
mâni? Au ales pe Nemes, zicênd . Va 

fi el Ovreiu, daMftie româneşte, si în 
imba românească 4 ^]-* vorbit "de ne

cazurile poporului... Persoane demne 
de încredere ni-au spus că dr. Nemes 
cu adevërat a fanatisât pe Români, 
făcendu-i să résiste intimidărilor admi
nistraţiei şi multelor făgădueli ale bo
gătanului Juhos. 

1-a fanatisât cu vorba. 
Va să zică ceea ce covîrseste în 

sufletul Românului este dragostea 
pentru limbă. La Ceica d. Pap a în
vins fiind-că e născut Român şi admi
nistraţia l'a candidat ştiind că cu un 
neromân n'ar Învinge asupra curentului 
oposiţional. Ear la Făget dr. Nemes 
învinge pentru-că ştie româneşte şi a 
promis să susţină şi în Dietă dreptu
rile înscrise în lege ale naţionalităţilor. 

Şi încă ceva caracteristic delà 
aceste alegeri. La Ceica liberalul Desi s'a 
retras în favorul kossuthistului Adorján. 
Ear cu dr. Nemes, liberal, s'au dus la 
Făget kossuthişti ca dr. Nagy din 
Arad. . . Pentru-că sunt de aceeaşi rassă 
şi solidaritatea de rassă au pus-o mai 

; presus de convingerile politice. Ceea-ce 
j este de altminteri lăudabil. . . 

Ear cu noi, Românii ce se in
tem plă ? 

Dintr'o solidaritate rëu înţeleasă, 
şi unde lupta s'ar fi putut purta cu 
isbândă, ni-am dat cu toţii dulcei pa
sivităţi. Poporul ajunge astfel să fie 
condus la lupte nu de fruntaşii sei 
fireşti, ci de streini. Dr. Nemes a avut 
aproape toate voturile din Căpolnaş 
şi Birchiş, reşedinţa capului pasiviştilor: 
a d-luî dr. Al. Mocşonyi. 

Bine este aşa? Bine e să lăsăm 
a dăinui şi pe viitor asemenea situa-
ţiune ? Mai ales când vedem că aproape 
toate cercurile electorale române sunt 
asediate de tot felul de candidaţi si 
poporul merge cu ei în lipsa conduce-

1 torilor fireşti. 

Şi ajungem astfel că în parlament 
cele mai curate cercuri electorale să 
le represinte cine ? Nişte Români gu
vernamentali, intraţi acolo pentru pro-
copseală proprie ori Ovrei dintre cari 
u n i i ' - - ca Barta — îşi ridică vocea! 
el să apere poporul ajuns la sapă de 
lemn, ear alţii, ca dr. Nemes, care 
ni-a învëtat limba si cu adevërat a reuşit 
să câştige dragostea ţeranilor români. 

Eată urmările pasivităţii ! 

Emigrările. Comisiunea admi
nistrativă a comitatului Maramureş con 
stată cu durere că emigrările în loc să 
se micşoreze în timpul din urmă iau ca 
racter tot mal periculos. Vicişpanul a re-
csrcat oficiile postale, să urmărească câţi 
bani trimit emigranţii acasă şi cari tri
mit mai ales, cei emigraţi în America. 
Galiţia, Bucovina ori România Rëspun-
sul oficiilor postale a fost. că mai mulţi 
bani vin delà cei emigrált in America 
şi mai puţini din România şi Galiţia, 
din ce vicişpanul conclude că în Ro 
mânia şi Galiţia le merge mai rëu imi
granţilor. 

Noue însă ni-se pare die vicispán 
că mal rëu le merge celor rimaşi acasă, 
căci unde executorii vind scutecele copi
laşilor şi iau uşile caselor din ţîţîni, acolo 
real pus în raport cu a altor ţinuturi, 
num Лpoate avea superlativ Va fi. nu 
zicem ba, rëu şi în alt loc dar mat rëu 
ca în Maramureş nu se poate. Vor şti 
ei, bieţii oameni, de ce iau lumea în cap. 

* 

Vechea apucătură. Se ştie 
că în ajunul alegerii de episcop delà 12 
Iunie ziarele amice Iul Hamsea insinuau 
că dacă Sinodul nu va alege episcop pe 
protejatul francmasonilor, dl Gal îşi va 
schimba testamentul în care a lăsat sume 

mari pentru diecesa Araduul Chestia a 
fost exploatată în acest sens şi în „ Tele
graful Român", de cuviosul monach 
Mir on. Dar n'a prins! 

Acum, că avem ales episcop earăft 
persoană care a luat m tra din naintea 
lui Hamsea, în ziarele maghiare se fac 
combinaţii din nou cu testamentul d lui 
Gal. Eamşl se vorbeşte de schimbarea 
testamentului. Ar ţi vorba ca dl Gal să 
testeze o sută mii pentru episcopia ce s'ar 
înfiinţa în Temişoara... 

Se apropie alegerile sinodale şi ham 
siştit socot să mai prostească earăşl cel 
puţin publicul bănăţean. 

* 

Ratificare. Se scrie din Bucureşti că 
s'a distribuit în Cameră proectul de lege prin 
care guvernul este autorisât a ratifica con-
venţiunea încheiată la 18/31 Ianuarie 1903, 
între România şi Ungaria, prin care se de
termină măsurile de luat pentru conservarea 
şi exploatarea pescăriilor din Dunăre. 

* 

Demonstraţiunî mari în Buda
pesta. Agitaţiunea din parlament ce se 
face în jurul proiectelor militare începe a-'şî 
face acum cale serioasă şi inafară, în stradă. 
Cel puţin asta o dovedesc proporţiile mari în 
care este proiectată demonstraţia ce va avea 
loc Duminecă arangiată de Kossuthişti cu 
ajutorul tinerimeî universitare. 

Un comitet de 400 înşî organiseasă 
aceste manifestaţii. Duminecă la 4 ore d. 
a. va fi meetingul ţinut în liber pe platoul 
din faţa noului parlament. 

La sfîrşit se va face o retragere cu 
torţe de alungul ţermuluî Dunării, în faţa 
palatului Regal. 

„Magyarország" de astăzî în articol de 
fond întitulat „La Regele" îndeamnă popo-
raţiunea capitalei a duce înaintea Regelui 
protestele ei în contra „pretensiunilor mili
tare a austriecilor11. 

George Baritiu 
şî amicii sàï* 

— Corespondenţă. — 
(Urmare). 

Apoi nu vede că aceia care nu ne vëd pe noi 
cu ochi prietinoşî, se unesc între sine. Nici de cura. 
Pe supt ascuns se rod şi se mănâncă unii pe alţii 

Mal adaogă la aceste nestatornicia care îneste 
Românilor de aici cam fireşte şi care nu s'ar putea 
goni decât numai prin învăţăminte serioase şi sănă
toase. Dar silinţa în partea aceasta nu se vede nici 
cat negrul supt unghie. Toate merg la o spoitură 

• dinafară. însăşi limba frîncească care se învaţă în 4 
/' ani şi pentru care se duc ataţi bani în zădar, o în
vaţă'numai „de bonton". Părinţii zic că stă bine băia
tului să vorbească franţuzeşte. Ea este aici sfîrşit şi 
nu mijloc : împotriva naturel. 

Acest şi altele sunt pricinele de nu ne pu
tem uni. 

„Soţietatea literală", nume măreţ, şi-a vestit 
resăritul său prin foile publice, că ne place ca să 
iacă lumea sgomot despre noi. Precum a resărit, 
aşa a şi apus. Dar nici că putea fi altmintrelea. Pe 
când o vestişi tu în Foaie, ea de mult nu mal era1). 

Vezi dar că eu nu sunt mulţumit, nu sunt de
plin fericit. Aş vrea să ne unim mal mulţi, să facem 

; un ce. N'am venit pentru mine în pămentul acesta. 

!) Actul de constituire al societăţii acesteia .literale", 
Însărcinate să cerceteze „duhul limbei" s'a publicat in Muzeu 
naţional delà 21 Octomvrie 1836. Comitetul, numit atunci de 

j Eforia şcoalelor, se compunea din membrii : P. Poenariu, direc-
щ torul şcoalelor, S. Marcovicî, profesor de retorică, Fl. Aaron, 
" prof, de istorie, I. Pop, prof, de gramatică romanească şi G. 

Ioauid, prof, de limba elinească. Baritiu reprodusese actele so
cietăţii in Foae literară delà 22 Ianuarie 1*Л8! 

Tu ştii bine. Am venit ca să lucrez şi eu pentru 
renaşterea neamului. 

Nu gândi, că acele ce le-am scris eu aci sunt 
scrise din patimă. Më plînseiu odată cătră prietenul 
mi eu Aaron. Lui trebue să-i crezi: că este acum 
mal bine de zece ani de când este aici şi a prefirat 
Bucureştii Ascultă ce-'mî respunde el într'o scrisoare 
din 7 Ianuarie 1 8 3 8 : „Te plângi că n'ai cu cine să-ţl 
împărtăşeşti simţimentele. Iţi dau dreptate şi te plîng 
şi eu. Dar nu socoti că şi eu aici sunt cu mult mai 
ferit decât tine. Nu crede că în Bucureştii aceşti va
riaţi poţi găsi un om cu care să te înţelegi. Trebue 
să cunoşti şi ţi-am mal spus şi eu că aici e o stri
căciune, care cu atât e mal mare, cu cât sunt mo
lipsiţi de dînsa şi aceia delà cari atîrnă reforma ge
neraţiei următoare. Ce bine poţi să aştepţi pentru 
zidul acela de care vorbeşti şi pentru care trebue că
rămidă, var şi altele?" Vezi prietine că aici se 
vorbeşte încă de un punt, pe care trebue să ţi-1 des-
voltez mâine apoi să më duc la scopul mieu. 

Al tău I. Maiorescu. 
23. 

Zlatna, 28 Aug. 1838. 
Domnule redactor, 

. . . Intorcându-më delà Rodna, am aflat trei da
rabé de gazetă pe masă, care cuprind critica, despre 
care al avut bunătatea a më înştiinţa, în care aucto
ris apriat şi-au scris numele, batăr că eu şi singur din 
stil l-aşi fi cunoscut2). Prea pe lesne aşi putea eu 
rëspunde la acele ce scrie şi de n'ar fi pus numele 
poate aşi fi făcut; iară aşa stau ia îndoială... D-luî 
më pîreşte că eu te-aşi fi rugat pe D-ta să tipăreşti 
cu ortografia mea. Eu nu ştiu să te fi rugat vre-o-
dată nici prin cuvent nici prin scris. . 

Dr. V. Popp. 
Щ Articolul lui Dr. V. Pop, despre ortografie s'a publicat 

In Foae literară, p. 141—144,157—160, 164-166. Sflrşitul apăru 
la 21, Main Reflecsiile luî Tipar asupra lnî s'au publicat In 
Foae pentru minte inimă schi literatură, 1838, p. 12, 20 şi 27. 

(Din scrisorile tainice Nr. 3.) 

24. 
Craiova, 27 August 1838. 

Prietine! 
La sferşitul scrisorei de eri într'o bucată din 

scrisoarea prietinului A văzuşl că s'a vorbit şi de o 
stricăciune a năravurilor. Aş vrea după făgăduinţă să-ţi 
desvălui acel punt mai pe larg. Nu ştiu de unde să-l 
apuc. Vremea pentru mine astăzî, precum mai în 
toate zilele, este foarte scumpă. Më închid însă în 
cabinetul mieu ca să pot petrece cel puţin două 
ceasuri cu mintea mea 

Stricăciunea năravurilor în ţara asta e mare, 
grozavă, înfiorătoare şi foarte de temut. Este ade
vërat, că pre cât a purces neamul omenesc în ştiinţe, 
arte şi meşteşuguri, pre atât a crescut şi stricăciunea 
năravurilor8). Cu — dar nu prin — desvoltarea minţei 
moralul a înapoiat foarte. Cele maî mari şi mal 
vestite de cultură cetăţi sunt cea mal vie dovadă 
pentru aceasta. Destul mi-am frecat capul, şi nu ştiu 
ce să zic. Toate guvernele, cu toată iscusinţa lor, 
încă n'au ştiut găsi mijlocul de a pune stavilă acestui 
părău al stricăciune! Poate ne aşteaptă o catastrofă, 
o motocosire rădăcinală : rësboiu, ciumă, au altce-
vaşî, ca din rëu să înveţăm binele. Dacă asta e, dacă 
numai de frică şi de nëcaz este să ne îndreptăm, 
atunci cu toate câte le zic filosofii în cinstea omeni-
tăţei (vredniciei omeneşti), omenimea asta e foarte 
slabă şi ne face să gândim de alte fiinţe mal de-
sevîrşite, care or să locuiască după noî pe globul 
acesta şi în care Domnul o să-şî placă mal bine. 

(Va urma.) 

3) I. Maiorescu cunoaşte pe I. I. Rousseau, pe care, de 
altfel, nu-1 aprobă totdeauna, 
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Din Dietă. 
— Şedinţa din 3 Martie — 

înaintea ordine! de zi Lendl Adolf 
deputatul Recaşulul a adus In discu-
ţiune cuprinsul cunoscutelor sale bro-
şure „Călătorie în cercul meu" şi re
spinge suspiţiunea de „pangermanism" 
ce i-a adresat-o inspectorul şcolar din 
Timişoara. Declaraţiunea inspectoru
lui şcolar a apărut zilele trecute în 
„Magyarország" şi aceasta l 'a îndem
nat pe deputatul Lovászy Márton re
dactorul responsabil al ziarului „ Ma
gyarország" sä declare ca ziarul seu nu 
se identifică cu suspiţiunea inspectoru
lui şcolar. 

Cuvintele lui Lendl au pus In lu
mină vie trebşoarele başibuzucilor din 
comitatul vecin, cari când sunt strânşi 
cu uşa nu se apără dovedindu-şî ne
vinovăţia ci să dau de patrioţi. Pa
triotului toate II sunt iertate. 

S'a trecut apoi la desbaterea 
proectelor militare. Oratorul Intâiu a 
fost Brázay Kálmán In contra proec
telor. I-a urmat Lovászy Márton tot 
membru ai oposiţiel. A reflectat mal 
multe la vorbirea de deunăzi a lui 
Tisza István. După dînsul a vorbit 
Luby Béla tot In contra proectelor. 

Dup'aceea a rëspuns ministrul 
président Széli interpelării lui Csávó-
toszky Lajos în chestiunea călătoriei 
mini. truluï de externe rusesc Lam-
sdorff. 

Contele Lamsdorff — zice Széli 
— a avut de scop să se informeze 
personal despre mişcările din Balcani. 
Reformele pentru Macedonia au fost 
stabilite în Viena cu colaborarea mi
ni: irului nostru de externe, in nota 
anexată acestor reforme se condamnă 
mişcările revoluţionare şi se declară 
că nimeni nu vrea să pună pedecl 
Turciei de a suprima aceste mişcări. 
Atitudine» noastră este de a susţine sta • 
tus-quo In Balcani. Aderăm la integri
tatea Turciei. 

Réspunsul ministrului preşedinte 
este luat la cunoştinţă. 

Compunerea listelor electorale. 
Comisia peramanentă a comită 

tulul Arad s'a întrunit erî spre a numi 
comisiunilor însărcinate cu conscrierea 
alegătorile dietali şi confecţionarea 
listelor electorale pe 1904 în cercu 
rile comitatului. 

Comisiunile acestea exmise pe 
basa §§-lor 144 şi 145 art. de lege 
XV din 1899 şi §-ul 1 art. de lege 
XVIII din 1876 s'au compus astfel: 

Cercul electoral Pecîca. 
1. Subcerc : Povázsay Soma, président. 

Momák Florie, Mf zey Andor, membri ; Oláh 
Árpád, auplent. II. Subcerc: Cselkó Árpád, 
président; Vágó Antal. Szeréuyi Sándor, 
membrii; Zehsriás Árpái, suplent. 

Cercul electoral Badna. 

1. Subcerc : Sármezey Ákos, président ; 
Koncz Rezső, Bildhamer Bé'a. membri; 
Tabajdi Gyula, suplent. II. Subcerc: Ko
vács Aladár, président; Dán György, Seid-
ner Miklós, membri; Bárdy Kálmán, su
plent. 

Cercul elector Siria. 

1. Subcerc: Nagy József, président; 
Kraus Jakab, Buftea M klo», membri ; Gherba 
Guszfáv, suplent. II. Subcerc: Rrkusán Ká
roly, président; Török Gábor, Tente Mór, 
membri; Mesterbázy Kálmán, suplent. 

Cercul electoral Sânt-лпа. 

1. Subcerc : Vásárhelyi József, prési
dent; Fker József, Braun József, raembri! ; 
ifj Witmann Antal tuplent. 11. Subcerc: ifj 
Ktntzig János, président ; Hász Béla, Török 
Géza, membrit ; Vasoezy Ferencz, suplent. 

Cercul électoral Chişineu. 

I. Subcerc: K'àWz Gyola, président; 
Méhes Gà?pàr, Hol!ó»y Kálmán; Ardelean 
János, suplent. II. Subcerc : Koller Pá', pré
sident; ifj Csiky János, Czárán János, 
membrii; Olasz Lajos, suplent. 

Cercul electoral Boroşineu. 
1. 8мbeere: Barkasţy Kàlrràn, presi 

dent ; Gà'jk Mà'yàï, Kànon Aladár, mena 
brii; Magyar Mibàly, suplent. II. Subcerc 
Nagy Antal, président; MauróJózsef, Barkó 
Mátyás membrii; Strasser Péter, suplent 
III. Subcerc : Ràzel István, président ; Baum
gartner János, Török Gyula, membrii; Kurta 
Demeter, suplent. 

Cercul electoral losăşel 
I. Subcerc : Almai Olivér, presidene ; 

Öiy Sándor, Вогвоѳ Lajos, membrii; Ki-
rosky Iván, suplent; II. Subcerc: Dr. Ro-
mànjistvàn, président; Leppes Lajos, Skonda 
Lász!ó, membrii; Rob Mik ós, suplent. 

Comisiunile acestea sunt obligate 
a présenta până inclusiv 15 Aprilie 
nou, listele etectorale comisiei perma
nente a comitatului. 

Atragem atenţiunea fruntaşilor 
noştri din aceste cercuri să se îngri-
giască comună de comună ca alegă
tori români să se Introducă în l i s te ; 

mesura aceasta este mal bine să se 
ieie la început, căci mal târziu recla
mările se fac mal anevoios. 

Aceasta cu atât mal ales, căci 
precum vedem, comisiunile acestea 
sunt compuse în toate cercurile 
aproape exclusiv din maghiari, e de 
prevëzut că pe alegătorii Români II 
vor lăsa din listă cât numai vor 
putea. 

Punem de altfel la răvaş şi aceasta 
impertinenţă a comisiei permanente 
a comitatului, care cutează a nesocoti 
atât de sfruntat majoritatea româ
nească a comitatului, încât cetind 
listele acestea compuse exclusiv din 
maghiari şi ovrei al crede că este 
vorba de comitatul Csongrád ori Ba
ranya şi nu de comitatul românesc al 
Aradului. 

DIN ROMÂNIA. 
Conferenţa delà Ateneu. Dl Grigorie 

Ştefănescu, profesor şi decanul facultăţii de 
Ştiinţe, şi-a desvoltat Duminecă seara la 
Ateneul din Bucureşti conferenţa d sale, In
titulată: „Când a apărut omul pe pământ 
şi de când trebue să înceapă htoria artelor*. 

Conferenţiarul s'a ocupat mal Intâiu 
de chestiunea modulul formare! pământului 
din chaos, dovedind că aserţiuaile lui Moise, 
din vechiul testament, cumcă t itul a fost 
făcut tn ş a s e zile n'ar fi atât de puţin ade-
vërata com par, sunt Insă puţin exagerate. 

Explică apoi cum cele şase zile din 
vechiul testament corespund cu cele şase 
perioade prin care a trebuit să treacă pă
mântul până a » juna la starea actuală şi 
anume ; perioada chaotieă, arhaică, primară, 
secundară terţiară şi qaaternară. 

Omui n'a apărut decât către sfirşitul 
celei de a treia perioade si când condiţ;u 
nile da traiu şi climă i-au fost favorabile. 

Studiul geologiei a fost mult Impe-
decat de religie. 

in privinţa parte! a doua a conferenţa!, 
d-sa zice că părerile savanţilor asupra ace
ste! chestiuni sunt diferite. Uni! susţin că 
istoria artelor să înceapă de când omul lo
cuind cavernele, egăria pereţii locuinţei, 
pietrile etc.. pentru a zugrăvi chipuri de 
animale tn mijlocul cărora trăia. 

Probele acestei manifestări sunt pie
trile şi ardesiile gătite tn peşteri şi pe cari 
omul preistoric zugrăvise contururi de ele
fanţi, maimuţe, etc. 

S'au găsit animale chiar pictate In cu
lori pe stânci, lusă cu totul rudimentar. 
Primele manifestări artistice ale omului sunt 
acestea şi deci de atunci ar trebui începută 
istoria artelor. 

Conferenţa a fost ilustrată cu mai multe 
proiecţiuul şi des Întreruptă de aplausele 
publicului auditor. 

Respect religiei. In urma intervenire! 
1. P. S Sale Mitropolitului Primat şi tn basa 
ordinului ministerului de interne, prefectura 

poliţie! Capitalei a luat disposiţiunl de a se 
interzice cu desăvlrşire, In prima şi In ul
tima săptămână a poetului, orl-ce fel de 
spectacole, ca : teatre, concerte, baluri, lău
tari, cafenele-cântânde, circ, etc. 

Balurile mascate vor fi oprite tn tot 
timpul postului, ear cafenelelor-cftntftnde 
li-e interzisă, ta cele două săptămâni ară
tate, chiar exhibiţiunea femeilor. 

• 
Inaugurare. La 8 Aprilie viitor va avea 

loc inaugurarea statuel marelui cetăţean C. 
A Rosetti. 

Din străinătate. 
Se cine 'I e frică Rusiei? Contele 

N. P. Ignatiev, a ţinut Ia Societatea de 
bine facere din Petersburg, o conferinţă 
despre tncheerea păcel ultimului rësboiu 
ruso turc. 

Această conferinţă este cu at&t mal 
interesantă, cu cât actualul preşedinte al 
Societate! slave, contele Ignatiev, a jucat 
înainte de rësboiu, un rol foarte însemnat 
şi a condus tratativele pentru tncheerea 
păcel delà San-Stefano. 

Contele Ignutiev spune că: La înce
putul lui Ianuarie 1878, a fost însărcinat 
la Petersburg de către impëratul Alesaedra 
II ci să t r a t e z i cu Tur aii despre pace şi 
Bă a h â t u i e a s c ă proiectul pentru tncheerea 
păcel. Proiectul a fost gata In 24 de 
ceasuri şi îndată după aceea a fost dis
cutat de diDiomati l ruel ; Contele era de pă
rere, ca înainte de a se încheia pacea delà 
San Stefano armata rusească să meargă să 
atace Qonstantinopolul şi s ă pue mâna pe 
t o a t e colinele de a c o l o . Ţarul era până la 
un punct, de această părere. Când Insî 
contele s'a dus tn cartierul principal al co
mandatului general, marele duce Nicolae, 
atunci vaza că aceasta deja a hotărât înce
tarea ostilităţilor. I s'a spus că ministrul 
preşedinte englez, Deiby, a ameninţat că 
flota engleză va ocupa Dardanelele, tn caa 
când Ruşii s* vor apropia de Constantinopol. 
îndată după acea, Derby a demisionat şi in 
locul lu! a venit Beaconsfield, caro nu 
aproba Intru toate politica predecesorului 
seu. Contele Ignatiev a zis marelui Ducn 
Nicolae : Daţi-mi o divisiune şi împreună eu 
generalul Scobelew vom ocupa în 24 ceasuri 
Constantinopol. In timpul acesta, sosi o 
telegramă din Petersburg, ordonând să gră
b e a s c ă tncheerea pace!, căci altfel un rë 
sboiu cu Anglia era inevitabil. 

* 

Comitetele bulgare. S'a spus zilele 
trecute c ă comitetele bulgara au fost des
fiinţate do guvernul bulgar nominal, pe când 
In realitate ele continuă să funcţioneze. 

Iată ultima circulară ce comitetul cen
tral a adresat celor din provincie: 

„Domnule preşedintei 
.Foarte importante şi prin esoelenţă 

mar! zile vor rosări tn curând pentru causa 
şi organieaţia noastră. 

.Fraţii noştri de dincolo de Riia, cari 
tn toamna trecută au sfărâmat lanţurile 
celor cinci вѳсоіѳ de sclavie şi cu arma in 
mâia au strigat: „Libertate sau moarte" 

Festivalul delà Cluj. 
— 3 Martie. 

A fost nu numai un concert reuşit 
hplendid ş-un bal strălucit, ci mai presus de 
toate o puternică manifestaţie a vieţii ro
mâneşti. 

Ia Cluj, metropola Kulturegyletuluî, 
patria şovinismului intolerant, în sala Re
dutei, unde uainte cu noue ain s'a dat sen
tes ţn iu procesul Memorandului, dură-ce 
pr sediiitele partidului naţional atât de mân
dru ie spusese că existenţa unui popor 
nu se discută, ci ea se afirmă, strânsă 
la m loc era floarea naţiuneî româneşti 
din Aideaî: tinerimea universitară, drăgă-
hşaie fiice române şi bărbaţi în puterea 
vârstei, bëtrânï încărunţiţi în lupte, şi ve-
seîitu-s'au nu atât pentru-că era eoncert 
şi bal, ci în deosebi pentru-că vedeau ce 
puternic se afirmă neamul a cărui existenţă 
de atâtea-ori vrut-au uniï orbi s-o discute... 

Totul a succes desăvîrşit. 
Sala Redutei era decorată aşa fel, că 

şi capete încoronate ar fi putut să petreacă 
acolo. Covoare multi-colore, flori exotice 
şi peste tot, mâni măiestre din sala severă 
unde atâtea sentenţe aspre s'au dictat 

vrăjit-au o sală splendidă. Şi venit-a atâta 
public, că nu maî era loc. 

Români din patru unghiuri! 
Delà Oradia venit-a d-na şi dl Vul

can care era patronesă a balului. Din Cluj pa-
tronese au fost d-nele Vaida, II ea şi Mo
rar ; din Năseud d-ва Filipan, delà Reghin 
d-na Popescu. 

Frumos a fost representată îndeosebi 
Ţeara Haţegului, de unde au venit d-nele 
Elena şi Victoria Popovici, d-şoara Ersilia 
Popovici, dintre cari doué au ridicat mă
reţia serbării şi prin prestaţiunile lor artistice 
delà concert. Din Munţii Apuseni a fost 
d-na Silvia Popovicî (Abrud) cu sora d-наіе 
d-şoara Virginia Puşcariu, o brună de sen-
saţională frumseţe, d'un temperament ră
pitor, cu ochi cari subjugă, voce dulce 
care farmecă... Delà Siblin a fost d-na 
Olariu cu d-şoara Délia, delà Bistriţa d-na 
German, delà Câmpeni d-şoara Domnica 
Chirtop, delà Bistriţa d-na Onişor şi d-şoara 
Elena Domide, delà Lapos d-na şi d şoara 
Muşte, delà Reghin d-soarele Todea, delà 
Blaj d-şoara Ciato, delà Turda d-nele Bol
dea, Vlăduţî şi Moldovan ; mi-am maî pu-
tutut însemna numele d-şoarelor Hortense 
Miclea (din Arad), Betti Bohăţel şi Po
doabă (Cluj) Elena şi Alexandrina Hossu, 

d-na şi d-şoara Gerbert, Otilia Filipan, 
Pandrea, Mota, Ana Garbou, Giurgiu, d-na 
şi d-şoara Gal şi câte altele, până peste 
o sută, căcî numaî cuadrilul a fost jucat 
de 130 perechi. 

Concertul a început puţin după orele 
8 prin un cuartet (de Mozart) executat cu 
pricepere şi simţire de d-niï S. Negrea, 
I. Juga, A. Heltner şi C. Munteanu. 

D-şoara Délia Olariu a cântat „Ce 
te legeni codrule", „Solomoane Căpitane" şi 
„Foaie verde de bujor". Vocea d-ввіѳ (alt) e 
încă în desvoltare, plăcută şi are s'ajungă 
chiar puternică ; o modulează cu o pricepere 
şi simţire care dovedeşte o bună şcoală. Pu
blicul a reeplătit-o cu ap lause îndelungate 
eav comitetul aranjator cu un buchet frumos. 

Nu maî puţin au fost apoî aplaudate 
d-na Victoria Popovicî, d-şoara Ersilia Po
povici şi dl Cornel Popovicî, cari au exe-
citat (la pian şi vioară) „Une simphonie 
concertante" (de Danela) cu o desăvîrşită 
artă ear la însistinţa publicului şi o fan-
tesie cu motive naţionale... E o familie de 
artişti această distinsă şi mare familie a Po-
poviceştilor din Haţeg. Pe unde eî se pre
stată, sunt un decor. 

D-şoara Aurelia Gerbert a dat dovadă 
de o bună instrucţie musicală executând la 
pian „Fantasie" (de Saint-Saens). 

Culmea concertului s'a ajuns insă prin 
cântarea domnişoarei Virginia Gal, această 
drăgălaşă artistă română, care a entusiasmat 
pretutindeni pe unde s'a presintat. Vocea 
d-sale este d'un farmee iresistibil ; cântă în 
chip ce dovedeşte o înaltă şcoală... Furtună 
de aplause a acoperit acordul final şi pu
blicul a urmat cu ovaţiunile până ce d-sa 
a binevoit să mal cânte (afară de aria mare 
din „Maria di Rohan", operă de Donizetti) 
încă doue piese (una română); se înţelege, a 
cântat cu aceiaşi dulceaţă şi cu neîntrecut brio. 

A ridicat mult valoarea acestei presta-
ţiunî şi acompaniamentul întregei orchestre 
militare (sub conducerea dlui capelmaistru 
A. Kucera). Aveam ilusia că suntem la 
operă. Şi cu drept cuvânt d-şoara G&l ar 
putea să cânte cu succes pe ori ce scenă. 

Tuturor concertantelor li-s'au oferit bu
chete fiumoase. 

Concertul s'a terminat cu executarea 
valsului (de Strauss) din .Fledermaus" de 
efttre orchestra militară. 
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neetrămatat sa decis se continue lupta in 
primăvara curentă, să o Întărească şi se o 
generaiiseze. 

„După informaţiunile ce posodăm, ma
rile şi sfintele cuvinte libertate sau moarte 
rôsuna in primăvara aceasta peste întreagă 
întinderea Balcanilor, peste toate văile ma-
ctdo adrianopolitan. Ultima oră va euna 
tn curând şi atunci val celui ce va fi suprtns 
nepregătit de marele şi decisivul momtntl 

„Pe noi, pe comitetul nostru, se bizue 
toate speranţele, spre noi sunt îndreptate 
privirile a milioane de fiinţe, fraţii noştri 
din Turcia spre noi ridică manile cerênd 
ajutor luptătorilor de dincolo de Bila. 

* 

Bèsboiul din MarocO Ziarul „Heraldo* 
află din Mobila că pretendentul stă aseuns 
ca un mic numör dă partisan! ; el este insă 
înconjurat de trupele Sultanului. 

Kaid El Mehedi ministrul dere sboiu 
al Marocului a deciarat că ar putea să-1 
facă a pieri, incendiind pădurile, in cari s'a 
refugiat ; preferă insă a-1 prinde de viu. 

NOUTÂTl. 
t 

ARAD, 4 Martie n. 1903. 
Ear a fost trădată patria. Ziarele 

maghiare tr$g clopotele in duDgâ că pa
tria a fost trădată şi p«să in prim?jdi(\ 
Cum nu şi Încă ce trădare iEf\?rnală. In 
chipuiţi-ѵб mo rog, .panslavi!" (citeşte: slo
vacii) din Lipto Szent-Miklos au arargiat o 
petrecere şi au avut cutezanţa să nu mvitß 
la petrecere pe Măria ьа Fişpanu! şi pe 
ceilalţi unguri. 

A ieşit insă cuiul din sac, de ce n'au fost 
invitaţi domnii aceştia. Şi aci apoi e in 
adevir grav. Vigilenta presă maghiară a eruat 
anume că sala Întreagă a fost decorată cu 
mici, drapele engleze, italiene, ruse, cehe, 
croate, americane şi numai steag unguresc 
n'a fost ca 'n palmă. 

Asta da, zicem şi noi că e tra 
dare. Am şi atizit că in taină s'ar fi dat 
ordin de mobilisare. Nu v'a fl cumva penim 
trădarea din Liptó SzmtMskios? 

„Albina". Marea banca româna 
din Sibiiu îşi ţine adunarea generală, 
a 3 0 a deja, la 21 Martie. 

In raportul dat de direcţie Intre al 
tele citim şi următoarele cuvinte pline 
de energie şi adevër: 

„In raportul nostru catră adunarea ge
nerală din 1900 am dat expresiune energică 
indignaţiunei noastre pentru incalificabila 
Indrăsneală a unor corespondenţi de ziare, 
car! fără nicî un temei mereu insinua în 
presa maghiară institutul nostru, că ar ur
mări scopuri politice şi ar tinde la depo
sedarea elementului maghiar din Transil
vania, Insinua de cari apoî ca de armă po
litică contra Românilor şi a Băncilor române 

A armat partea eroică, uşa zicênd, a 
serei. Douïsprezece tineri universitari, sub 
conducerea diu! Bogdan, în bogate costume 
naţionale, delà carï n'a lipsit nicî .mândrul 
nostru tricoloi", au jucat Căluşerul, Bătuta, 
Brâul şi Romanul. Bravo lor ! Au jucat voini
ceşte şi i-am aplaudat cu românească mândrie. 

Dansul a început după orele 11 şi a 
ţinnt până dimineaţa la 5 ear a doua zi 
(2 Martie) eariş! până târzia după miezui 
nopţii. 

In pausâ, între altele, orchestra mili 
tară a executat şi o composiţie a dluï A. 
Kucera: „Zorile vieţeî", vals, dedicat Ti 
nerimel universitare române din Cluj. 

La masa de frunte din sala mare a 
stat badea George Pop de Baseştî, care a 
ţinut o vorbire, încălzend inimile tuturor. 
An vorbit d'asemenî Russu Şirianu şi 
Mie Daianu, amêndouï lăudând tinerimea 
universitară română din Cluj, cărei şi p'»ceasta 
eale 11 exprimăm frăţeasca noastră iubire 

L—u. 

se folosesc şoviniştii în parlament şi la 
guvern şi în întruniri politice. 

„Am declarat de calumnii tenden
ţioase toate afirmările de această natură, 
)rovocâad рѳ orî-şi-ciae set arate măcar 
un cas numai, pentru care institutul nostru, 
cu al cărui ajutor multe familii maghiare 
şi au acuirat averi considerabile — ar 
merita imputările ce cu atâta uşurinţă i-se fac. 

яDovezi de această natură nime na 
.orodus şi nu poate produce, calumniile însă 
n'au încetat, ci se debitează mereu, agitând 
рѳ publicul maghiar ne'orientat, coitra băn
cilor române, în primul read contra insti-
utuluî nostru, şi provocând guvernul şi le

gislativa ca să iee mësurï escepeţionale contra 
)ăncilor române, ca contra unor instituţiuni 
periculoase pentru elementul maghiar şi 
)entru stat. 

„Faţă ca aes t curent bolnăvicios, pe 
carele numaî timpul îl poate vindeca nu ne 
române altă, decât ca aci în faţa d-voastre 
şi in auzul l&rai! nopreocuppte să dăm espre-
siune regretelor noastre, că încă tot se maî 
află indivizi, cari fără nicî un motiv bine
cuvântat, mal vîrtos pentru scopuri politice, 
se folosesc de astfjl de arme nedemne de 
bărbaţi serioşi, 

* 
Domonstraţinne în contra Maghiarilor. 

Studenţii Croaţi universitari au arang^at 
eri o damoatraţie în cont*, a Maghiarilor 
pentru röspuasal cornisiune! regnicolare an-
,5 ira dai ia afacerea pactului financiar 
ungaro-eroat. Studenţi! voiau să ţină in 
aula universităţi! adunare de protestare, 
dar poarta universităţi? era închisă. Au 
reuşit insă a pătrunde in universitate prin 
o uşă laterală şi din lănntru m Inseput 
apoi a bombarda poarta mire pe care su 
spart-o. Infanterişti şi poliţie călăreaţi an 
încercat să între in curtea universităţi» 
dsr au fost respinşi de studenţi. Studenţii 
croaţi au votat apo! o resoluţie in care sj 
protestează In contra bratalismulul maghiar. 

* 

Pentru Dr. D. P. Barcianu. 
Precum aflăm, comitetul „Reuniunii soda-
liior români din Sibiiu*, întranit Joi în 
şedinţa administrativă, între altele luâad 
act despre caşul trist al trecerii la cele 
ѵѳсіпісѳ a mult regretatalui Dr. D. P. 
Barcianu, fost cald spriginitor şi binevoi
tor al cause! meseriaşilor noştri, totodată 
vechiu membru ajutător al Reuniune!, a 
luat hotărîre de a lega pe vecie numele 
decedatului de R-uniune prin crearea unui 
fond, care să poarte numele lu! Dr. D. 
P. Barcianu, şi avend menirea de a îmbia 
ajutoare socialilor, membri aï R uniune!, 
lipsit! de lucru, basa fondului o formează 
suma de 20 cor., prisos din sumele in-
curse pentru organisarea unei şcoala df 
dans, ce s'a ţinut delà serbătorile Crăciu
nului îneoaeï sub conducerea notarului Reu
niune! dl I, Apoizan. Ulterior se vor lua 
meniri, ca la acest fond se contribue fie-care 
meseriaş român. 

Conducëtoriï scoale! de dans i u maî 
dăruit din sumele prisosite: 5 coroane la 
„fondai masa învăţătorilor" ; 5 coroane la 
fondai s'eagulu! şi 5 cor. la fondul de 20 
ban!, pentru acuirarea une! case ca hale 
de vôozare. Fie ca acest act de pietate să 
afle cât ma! mulţi spriginitor! şi imitatori. 

* 

Prinţul moştenitor german. 
„Wiener Journal" publică o telegramă dm 
Bárlin, In care se spuno, că prinţul mo
ştenitor al Garmanieï a trebuit să pără
sească studiile universitare, fiind bolnăvi'-io? 
Dînsul va trebui să se ducă în ţerile deSa 
sud pentru a se cura de o afecţiune a 
plămânei. 

Delà Academia română. Vineri ia 
ora 1 şi jumătate, s'a ţinut la Academia 
română şedinţă publică sub preş dinţa diu! 
I. Calinderu. 

Dl I. Calinderu a comunicat Acade 
mia!, că donează mai multe volume, car! 
tratează despre „agricultura" în Wurtem 
berg şi un manual pentru societăţile coo
perative de credit. 

D-sa spune că în ţeară sunt 700 de 

bănci populare cu un capital social de 4 
milioane. 

Dl Dr. Babeş îşi desvoită apoî con
ferinţa sa „Despre importanţa bactériologie! 
pentru anatomia patologică" şi apun , eă 
era bacteorologică a fost cunoscută delà 
1875 până la 1882. La 1884 prof&eorul 
Bronil, împreună cu d-sa, a făcut o lucrare 
asupra ştiinţei bacteriologice. 

D-sa vorbeşte despre microbi! omu-
uî şi despre descoperirea importantă fă

cuta asupra asociaţiunilor bacteriologice. 
Termină exprimând speranţa că guvernul 
va reveni asupra reducere! ce a făcut-o 
delà 30,000 le! la 7,000 în budgetul la
boratorului d-sale, căci numaî atunci insti
tutul bacteorologic se va putea pune pe 
aceeaş! linie cu celelalte institute, când va 
dispune de fonduri suficiente. 

• 

Societatea geografică română 
va ţinea adunarea generală anuală în zilele 
de 22, 23 şi 24 Februarie v. Şedinţele 
vor fi presidate de M. S. Regele. Programa 
lucrărilor ѳ următoarea: 

Sâmbătă 22 Februarie 8 V 2 «eara : 
Raportul anual al diu! secretar general 
George I. Lahovari; dl Dr. Marinescu Gh. 
profö30i- de universitate: „Studiu asupra 
unor staţiuni balneare din ţeară şi din 
străinătate"; dl «olonel Ionescu G. : 

Geo-grafia şi cartografia la exposiţiunea 
din 1902 din Anvers" ; dl Ilie Radu, in
giner: „Alimentarea Capitale! cu apă de 
munte". 

Duminecă 23 Februarie 8г/2 seara: 
dl Drag. Hurmuzescu, profesor: „Despre 
telegrafia fără sirmă" ; dl Grig. I. Laho
vari; „Călătoria marelui logofăt Dudescu 
în străinătate la anul 1812" ; dl căpitan 
Ioneseu din Constanţa: „Dobrogea în pra
gul veacului al 20-lea". 

L'inî 24 Februarie, 8 şi jum. seara 
dl inginer C. R. Mircea „Geografia petro-
leali!.!" ; dl V. C. Munteanu : „Solul arabil 
al R mâniei"; şedinţă intimă a membrilor 
vşocietâţeî. 

După terminarea conferinţelor va fi 
şedinţă intimă a membrilor societate! pen 
tru votarea budgetelor pe anul 1903, apro 
barea socotelilor рѳ anul 1902, reînoirea 
comitetului şi votarea de membri noi. 

* 
Călătoria din Orient a moştenitorului 

de tron german. Se telegrafiez* din Ber 
lin: Moşte: iîor«| Frideric Wilhelm şi prin 
cipale Eitel Frederic seri au plecat in vo 
iagiul Io." Iu Orienf. Impöratul şi împeră-
tsaaa і-ан peîrecat ia gară. — Din Ala s 
/?°p"şe»ză: 1er? ia 5 ora d. a moştenitorul 
Frederik Wilhelm şi principele Eitel Fre 
deric au trecut pe aicT. 

* 

Ün proces pentru Tolstoi. Ua publi
cist dia Milano traduHö în italieneşte opu 
saulu iu! Tolsioi : „Chestiunea agrară şi 
militarismul. C*rs e soioţia* ? Traducerea 
a fost urmărită şi un proces a fost intentat 
аиіошіш sëi; счиза a fost pledată înaintea 
unui tribun»! din Milano. 

Numeroşi nurtorl, publicişti, profesori 
şi alţii, au fost chemaţi să depun A asupra 
valoare! ştiinţifice şi morale a doctrineijr 
Iui Tolstoi; juriul a dat contra concesiu
nilor procurorului regal, un verdict de 
achitare. 

Principesa Luisa sub asistenţă 
poliţială. Se depeşează di 1 Lindau. Prin 
cipesa Luisa este ţinută sub strictă pază. 
Ioaintea viile! stau în pe manenţă gean-
darmî bavarez!, car! supi avegh^ază toate 
persoanele cari intră în vilă. Portretul luî 
Giro.i îl are fie-care geandarm la sine şi 
au strict ordin să nu-! permită intrarea în oraş. 

* 

Cutremar de păment, Se telegrafeші 
din Chichinda mare: Alaltăerl noaptea 1 
1 ora s'a si rotit nn cutremur de pământ 
acolo. In chi4î să vedeau clătinându .?ă 
mobilele. 

Visita. Ui grup de 12 8ub-ofiţerî 
din Ro ânia car! au luat parte la campania 
1877 — 1878 pentru independenţă, au luat 
hotărîrea ca pe ziua de 14 Maiu c. să se 
ducă în corpore la capela româna delà Gri 

viţa, spre a depune două coroane de stejar, 
una pe mormintele fraţilor căzuţi pe câmpul 
de luptă, şi o alta pe momentul camara
zilor ruşi. In acest scop, au făcut cerere 
ministerului de rësboiu spre ale înlesni că-
ătoria pe calea ferată gratuit. 

Toţi ştiu, că sămonţele de napi de 
nutreţ, ale Iul Mauthuer sămeaţa impreg
nate dau roadele mal bogate, ci Eămenţele 
de verdeţuri ale lui Mauthuer produc zar
zavaturile ma! bune şi că din same tele da 
flori ale lui Maothner cresc florile cele mal 
frumossse. — Ca un cuvôit: Sămenţele lui 
Mauthner sunt cele mal bune, depositul cel 
mal mare şi preţurile uimitor de ieftine. 

Аснт a apărut „Herbarium", de Lej 
tényi Sándor, tradus in româneşte de Nico
lae Mihulin, profesor. Preţul 1 cor. 50 fii. 
A apărut in editura Ingus I. şi fiiul, librar, 
Arad. 

Un ciclon s'a deslănţuit acu doue zile 
asupra coastelor Mare! Britsnie şi Irlande!, 
caszêmd pagube enorme şi numeroase victime. 

La Londra, nn mare numër de edifici! 
au fost descoperite, clădiri mal miel au foet 
doborîte la păment. 

In rada portului Liverpool s'au scu
fundat vre-o 30 de vapoare. Parte din chi-
pagi! au perit In valuri. 

Un tren, în apropiere de Uiverston, 
a fost lësturnat; 32 de călători au fost 
rănit?. 

Telefoanele şi telegrafele au fost di
struse. Căilor ferate li s'au princlnuit mat! 
stricăciuni. 

Coastele Irlandei au fost cele mal btn-
tuite. Numeroase bărci de pescari, cu echi-
pagiu cu tot, au fost înghiţite da valurile 
furioase ale măre!. 

Pagubele, tn total, se evaluează la vre-o 
250 mililioane lei. 

Ciclonul nu s'a mărginit numai la coa
stele britanice; el şi-a întins opera sa di
strugătoare şi la coastele nordice ale Ger
maniei şi Franţei. 

La Haugesund (Germania), două bărci 
de pescari s'au afundat. Şeapie oameni s'au 
înecat. 

Portul Havre (Fnanţa) e pe jumătate 
inundat. Şi aci pagubele sunt mari. 

Centenarul lui Edgar Quinet. Cu oca-
siunea ceremoniei delà Sorb «ua (Paras) pen
tru centenarul la! Edgar Qainet, ministrul 
Românie! la Paris, dl Gri gor- Gnica a pro
nunţat un discurs, spunând că aduce oma
giul de veaeraţiune şi recunoştinţă al Ro
mâniei, memorie! lui Qiinet, care & fost 
elocuentul apărător şi propăvăduitor al drep
turilor naţionale ale României. 

D Ghica a reamintit apoi eă Q sinet 
a primit In 1866 calitatea de cetăţean ro 
mân, de odată cu Michelet şi mai mulţi alţi 
francez'. 

Ministrul României a terminat, ?щп-
râsd că România păstrează pentru memo
rii iuT Q Hnet şi pentru Franţ», o nestră
mutată ?i adâ'Hîă r&cuuoşîinţa. 
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N. Lespede, Sibiiu. Primit. Sa vor 

publica tn nrul dubiu. Salve 1 

Rea. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Роротісі-Вагсіаші. 

Inserţîunî şi reclame. 

Au apărut: 

Novele tomul I. 
de 

Yasilie Ranta Butieescu. 
Cuprinsul : 

1. Dragostea unchiaşuluî. 
2. Parola Ш Aii Musta. 
3. Peatra Dochieî. 
4. Costică. 
6. Florile dragostei. 
6. Soare cu ploaie. 
7. Flori de munte. 
8. Bomboane. 

9. Soţia ostaşului. 
10. Tinereţe-Nebuneţe. 
11. Florile codrului. 
12. Regina balului. 
13. Dracul. 
14. Presentul matuşiî. 
15. Pentru plăceri. 

Preţul unui exemplar spedat franco e 
1 cor. 80 fileri. 911 2—3 

8e pot procura delà Tipografia „Au
rora" din Gherla—Szamosujvár, la adm. 
„Tribunei Poporului" şi delà toate librăriile 
mal cunoscute din patrie. 
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„ARDELEANA" 
I N S T I T U T DE CREDIT ŞI DE ECONOMII, SOCIETATE PE A C Ţ I I ÎN O R E Ş T I E 

Convocare. 
Domnil acţionari aï institutului nostru prin aceasta se convoacă Іа a 

XVII-a adunare generală anuala ordinară, 
ce se va ţin laè 8 Martie st. n. a. c. la i i ore înainte de amiazî în localul institutului, cu următorul program: 

ï. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
2. Presentarea : 

a) Raportul anual al direcţiune! ; 
b) Raportul comitetului de supraveghere ; 
c) Bilanţului anual. 

3. Deciderea asupra rapoartelor bilanţului şi împărţirea profitului curat. 
4. Alegerea alor 2 membri în direcţiune pe durata de 3 anî. 
5. Alegerea alor 5 membrii în comitetul de supraveghere pe durata de 3 anî. 
6. Eventuale propuneri făcute conform statutelor. 
7. Alegerea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal. 

Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la această adunare, fie în persoană, fie prin plenipotenţiaţî, sunt rugaţi a depune acţiile şi documentele de plenipotenţa 
la cassa institutului în terminul précisât prin §-ul 20 al statutelor. 

Oreştie, 13 Februarie 1903 . 

Active Contul Bilanţului. 
Direcţiunea. 

Pasive 

Cassa în numerar . . . . 
Efecte publice . . . . . 
Efectele fondului de pensiune 
împrumuturi pe cambii cu giranţi 

„ cu acop. hipot 
hipotece 
obligaţiuni cu cavenţl 
efecte publice 

întreprinderea electrică R. Kaess 
Conturî-curente . . . . 
Realităţi 

după amortis, după hotel „Central" şi „Széchenyi" 
Mobiliar 

după amortisare de 
Diverse conturi debitoare si interese restante 

Cor. 217880.55 
1000.— 

Cor. 9044 14 
90441 

52463 
ï52680 
45740 .. 

1282508 J76 
7 1 6 1 8 2 
487068 

З 1 7 5 1 З 
260 

290200 
5 8 5 З 2 

216880 

8 1 3 9 
90467 

27 
60 
30 

З718637 QQ 

Fonduri proprii : 
Capital social . 
Fond general de reservă 
Fond special de reservă 
Fond de pensiune 
Fond de zidire . 
Interese anticipate pro 1903 . 
Avansuri delà banca austro-ungară 
Cambii reescomptate 
Depuneri spre fructificare 
Dividende neridicate 
Diverse conturi creditoare 
Profit curat . . . . 

Cor 500000.— 
„ 186700.24 
» i 3 I 0 9 5 - 9 4 
„ 45740.30 

4 8 0 7 . -

Cor 47500.— 
„ 479041.71 

2198140.62 
360.— 

868343 

- №3№ 

2725622 

9 ' 7 9 
8415З 

3 7 ' 8 6 3 ' 

48 

9° 

Spese Contul Profitului şi Perderilor. Venite 

Interese : 
pentru fondul de reservă 

„ depuneri spre fructificare 
„ cambii reescomptate 

Cor. 

n 

4 1 1 6 . 3 8 
J08688.62 

32577-63 145382 63 
Spese : 

salarii 
chirie, porto, diverse . . . . 

Cor. 
n 

19060.— 
7857-35 26917 35 

Contribuţiune : 
directă 
de 1 0 % la interese de depuneri 

Cor. 
îl 

13766.20 
10868.86 24635 06 

Amortisare : 
de pretensiuni dubioase . 

din mobiliar 

Cor. 

11 

3 3 3 8 . -
IOOO.— 
904.41 5242 41 

84153 78 

286331 23І 

Profit transportat din anul trecut 
Interese : 

delà împrumut pe cambii cu giranţi 
„ pe cambii cu acoperire hipot. 
„ pe hipotece . . . . 
„ pe obligaţiuni cu cavenţl 
„ pe efecte publice . 

efecte publice 
conturi curente 

Venite după întreprinderea electrică R. Kaess 
Provisie şi alte venite 
Chirie 

Cor. 1 0 7 1 1 9 . 8 5 
я 58534-7"' 
,, 4 1 8 1 5 9 7 
„ 33646.02 

9 8 -59 
„ 0736.17 
îî 3269.71 

484 

2 5 1 2 2 1 
1 9 1 5 2 
4509 

10964 

286331 23 

Oreştie, la 31 Decemvrie 1902. 

Dr. Aurel Vlad m . p . , d i rec tor e x e c u t i v . 

Dr. loan Mihu m . p. , p r e ş . dir. 

DIRECŢIUNEA: 
Elie Popoviciu m . p . , v i ce -preş . dir. 

Membrii fu direcţiune: 
Dr. St. Erdélyi m . p . Nicolau Vlad m . p Daniii David m . p . 

S u b s e m n a t u l c o m i t e t a m e x a m i n a t contur i l e p r é s e n t e şi l e - a m aflat în b u n ă regulă . 

Oreştie, la 1 3 Februarie 1903 . 

Romul Nicoara m. p., contabil. 

Aurel P. Barcianu m . p., membru în dir. 

loan 1. Vulcu m. p. 

919 1 - 1 

Procopiu Herlea m. p. 
Comitetul dé supraveghiere: 

Dr. Romul Dabo m. p. Dr. loan Pop m. p . loan Branga m. p . I. Moţa m. p. 

T j p ç f r a f ? » „ T r ib u n * Poporala!*, Aurel Ѵъръщф-Ъщхщцч. 


